SUGÁR JÁNOS: GRAFFITI-MENTÉS

eredeti pályázati terv, 1993 

A szövegek falraírásának a nagyvárosi folklórban  hatalmas hagyománya van. A szabadság demonstrálásnak ez az egyik legegyszerűbb módja, az alkotó elvileg minden városlakóval kommunikál. Olvashatóvá tesznek egy amúgy - lényegét tekintve - olvashatatlan várost. Gondoljunk csak a falakon megmaradt vallomásokra,  nevekre és egyéb  aktualitásukat vesztett jelekre. Ezek többsége olyan egyszeri felirat, amit sem fizikailag, sem erkölcsileg nem védelmez semmi,  sőt inkább ezek eltüntetésén fáradoznak. 

Fontos elemük e falfeliratoknak, hogy egy komoly tiltás ellenére születnek meg. A graffiti művészek rejtve, a demokratikus társadalmakban egyedülálló módon, illegalitásban alkotják meg műveiket; álneveken, fedőneveken dolgoznak. A közteret a mindenkori hatalom reprezentációs célokra használja, ezért engedély nélkül a köztéren nem jelenhet meg semmi. A legegyszerűbb falfirka is elvileg illegális rongálás; ebből következik a sietség, rövidség ill. a munkák befejezetlensége.  A graffiti fizikai kereteit  az emberi test lehetőségei szabják meg: minden graffiti a saját előállításának a mozgás-kottája is egyben. Ezért ezek a művek legfontosabb formai eleme, hogy sajátos koreográfiaként is értelmezhetőek, a sietség egész testet igénybevevő kalligráfiája hagy nyomot, amely kiegészülhet a menekülés és a felelősségrevonás egyéb sérüléseivel.  

Jelen munkámban egy vagy több ilyen feliratot szeretnék megörökíteni, azaz a művészet fogalomkörébe vonva természetes életkorát meghosszabbítani. 

Az egyik ilyen felirat Budapesten, a Városház utca végén  található, emlékeim szerint több, mint tíz éves lehet. Az  alkotó eredeti  szándékát ma már csak találgatni lehet,  nem tudni miért is volt a SZTRIPTIZ  szó neki akkor fontos, ezért mára a szöveg hatása  kifejezetten költői. Tehát ezt a feliratot szeretném bronzba öntve megőrizni, méghozzá úgy, hogy az eredeti tipográfiát  kb. két centi magas bronzból kiöntve, és azt a falra visszaszerelve, mintegy letakarnám az eredeti festett betűket. Remélem ezzel az egyszeri aktussal sikerül a falfeliratokra terelni a figyelmet, emléket állítva egy néhai futó gondolatnak, egy ismeretlennek, aki öntudatlanul a művészet eszközeit alkalmazta korlátai közül való kitörésre. Ez az eljárás egyszersmind demonstrálja a művészet jócselekedet jellegét is: egy elcsúfított falból műtárgyat varázsol. Nem bánnám hogyha ezzel egy olyan mozgalom indulna el, amely célul  tűzi ki a nagyvárosokban egy-egy falfelirat  ilyen jellegű megörökítését. Alternatív javaslatként, vagy akár a munka másik részeként egy hasonló megörökítésre javasolnám a Kodály köröndön található JOY DIVISION feliratot. 
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műleírás

A Bp. V. ker. Petőfi Sándor utca 17-19 szám alatti, a Magyar Telekom NyRt tulajdonában lévő épület oldal homlokzatának lábazatára kb. 1,5 m magasan elhelyezett 9 db., betűket formáló, 3,5 cm vastag fémöntvény. A betük mérete különböző kb. 40 cm  és 80 cm között változó. Az öntvények 3 mm mély mélyedésben vannak elhelyezve, egyenként 3 db. stifttel. A fal borítása 2,5 cm vastag mészkő lapokból áll. Előzetesen szükséges a fal letisztítása, és polirozása.

Sugár János képzőművész az 1980-as évek elején fedezte fel a budapesti Városház utcában az akkori Matáv székházon a „Sztriptíz” graffiti feliratot, ami valószínűleg egy rövidéletű underground együttes elnevezése volt. Sugár a Soros Kortárs Művészeti Központ által 1993-ban rendezett Polifónia című kiállítására javasolta a graffiti „megmentését”, mint a nagyvárosi populáris kultúra egy emblematikus jelenségét. A szöveget bronzreliefként kívánta kiönteni és az eredeti graffiti helyére elhelyezni. A tervet a kiállítás zsűrije megvalósításra kiválasztotta, kivitelezését finanszírozta, a Fővárosi Közgyűlés Kultúrális Bizottsága támogatta, azonban az épület tulajdonosa, az akkori Matáv engedélye híján a terv meghiúsult. A levelezés megjelent a Polifónia kiállítás katalógusában (SCCA-Budapest, ISBN 963 04 5167 0).

A „Meg nem valósított művek” pályázat zsűrije úgy gondolja, hogy ez a javaslat mit sem vesztett aktualitásából, hiszen a graffiti-kultúra, a street art ma is nagyon fontos szerepet tölt be a város jelenkori kultúrájában, amit a közvélemény még mindig csak városkép csúfításként és rombolásként él meg.  Ugyanakkor a fiatalabb generációk számára fontos jelenség. úgy gondolom, hogy ezzel a munkával, amellett, hogy már költőiként ható, kontextusát vesztett futó gondolatnak emléket állítunk, az eddigiektől eltérő helyzet elé állítjuk mind az ellenzők, mind a rokonszenvezők táborát, és a köztük zajló akut vita új, korszerű, kreatív irányt vehet.

(részlet a T-com-nak írt levélből, 2006)
